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Важливо зазначити, що розвиток компетенцій менеджерів прямо впливає на 

результативність бізнесу. Менеджери, які володіють адаптивними, аналітичними та 

комунікаційними навичками, краще справляються з кризовими ситуаціями, 

впроваджують інноваційні рішення, оптимізують ресурси та підвищують 

мотивацію персоналу. Це, у свою чергу, сприяє стабільності та 

конкурентоспроможності підприємств, а також прискорює процес відновлення 

економіки на регіональному та національному рівнях. 

Отже, розвиток управлінських компетенцій у післявоєнний період є 

стратегічним напрямом, що об’єднує освітні, технологічні та психологічні аспекти 

управління. Його успішна реалізація потребує взаємодії освітніх закладів, бізнес-

структур і держави для формування нової генерації управлінців – гнучких, 

компетентних, соціально відповідальних і відкритих до інновацій. Такий підхід 

забезпечить стійкість, ефективність та конкурентоспроможність українського 

бізнесу у період післявоєнного відновлення. 
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Сучасні умови функціонування українських підприємств характеризуються 

високим рівнем невизначеності, зумовлених війною, економічною нестабільністю, 

порушенням логістичних ланцюгів та трансформацією глобальних ринків. Це 

потребує розробки та впровадження ефективних антикризових стратегій, 

спрямованих на забезпечення стійкості бізнесу та збереження 

конкурентоспроможності українських підприємств.  

Антикризове управління – це комплексна система управління, яка спрямована 

на виявлення, недопущення та подолання кризових явищ діяльності підприємства 

за допомогою розробки та впровадження механізму виходу з кризи, що 

https://doi.org/10.32782/2524-0072/2025-75-842
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передбачатиме використання і здійснення відповідних інструментів та процедур. 

Основними методами антикризового управління є функціональні методи, 

спрямовані на вирішення кризи через внесення змін у певні дії менеджерів і 

персоналу підприємства та системні методи, завдання яких полягає у вирішенні 

кризи шляхом реструктуризації підприємства [2]. 

Для  успішного  господарювання  потрібно поєднувати  стратегічне  

управління з антикризовим управлінням. Особливостями стратегічного планування 

для підприємств в кризовому стані є: 

–  діагностика  самої  кризи,  визначення  причин  та можливих наслідків; 

–  організація  стратегічного  планування  в  умовах подолання кризи; 

–  постійний  моніторинг  зовнішніх  та  внутрішніх  факторів  впливу,  

виявлення  факторів,  які  найбільш   негативно   впливають   на   підприємство в 

цілому;  

–  створення  фінансових  резервів  на  непередбачувані ситуації спричинені 

кризою; 

– перегляд поточних витрат компанії, пошук варіантів скорочення витрат; 

– диверсифікація діяльності; 

–  активна  інвестиційна  політика  як  основний інструмент виходу із кризи [1] 

Успіх антикризового управління багато в чому залежить від того, наскільки 

правильно обрана антикризова стратегія. Ефективна стратегія антикризового 

управління визначає дії, за допомогою яких підприємство буде в змозі відновити 

динамічну стійкість в умовах змін зовнішнього середовища. За отримання ранніх 

ознак, що сигналізують про наявність кризи, підприємство повинно мати 

можливість проведення превентивних заходів із метою недопущення банкрутства. 

Стратегія повинна передбачити наявність інструментів раннього попередження про 

ризики і загрози. Глибокий кризовий стан вимагає реактивних (надзвичайних) 

заходів оздоровлення підприємства і запобігання банкрутству. Окрім ліквідації і 

банкрутства, найбільш поширеними стратегіями антикризового менеджменту є 

захисна і наступальна. Захисна стратегія передбачає стабілізацію кризи за рахунок 

внутрішніх резервів (скорочення витрат, реструктуризація активів). Наступальна 

стратегія передбачає суттєві реструктуризаційні зміни, зміцнення підприємства за 

рахунок зовнішніх інвестицій, посилення в довгостроковій перспективі 

конкурентних переваг [3]. 

Необхідно підкреслити, що антикризова стратегія має бути не 

короткостроковою реакцією, а елементом довгострокового стратегічного 

планування. Вона повинна включати оцінку ризиків, систему моніторингу 

зовнішнього середовища, сценарне планування та формування запасів фінансової і 

матеріальної стійкості. Такий підхід сприяє перетворенню кризи з загрози на 

можливість для оновлення бізнес-моделі. 

У перспективі післявоєнного відновлення економіки України антикризові 
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стратегії набувають особливого значення як механізм підвищення інвестиційної 

привабливості, відновлення довіри партнерів та інтеграції у світові ринки. Для 

досягнення сталого розвитку українські підприємства мають поєднувати 

інноваційність, соціальну відповідальність і гнучкість управління. Саме це 

дозволить не лише подолати наслідки кризи, а й забезпечити новий етап 

економічного зростання. 
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Фінансова криза на підприємствах у сучасних умовах стає не лише наслідком 

внутрішніх дисбалансів, а й відображенням зовнішніх шоків - цифрової 

трансформації світових ринків, високої волатильності попиту, військових ризиків, 

порушення логістичних ланцюгів та загального ступеня невизначеності 

економічного середовища. Її подолання потребує системного, інтегрованого 

підходу, в основі якого лежить поєднання цифрових технологій, адаптивного 

управління, гнучкої реструктуризації бізнес-процесів і сучасних фінансових 

стратегій. Саме діджиталізація цих процесів створює якісно нові можливості – від 

раннього виявлення кризових симптомів до побудови самонавчальних моделей, що 

мінімізують ймовірність повторного загострення кризових явищ. 

Саме тому, у період фінансової турбулентності першочергове значення має 

здатність підприємства оперативно виявляти порушення ліквідності та 

прогнозувати критичні відхилення. Цифрова діагностика формує новий рівень 

можливостей: ERP- та ERP+ML-системи забезпечують безперервний контроль 

фінансових потоків, дебіторської та кредиторської заборгованості, автоматично 

сигналізуючи про порушення договірних графіків чи касові розриви. Big Data 

analytics дає змогу ідентифікувати приховані тренди й аномальні транзакції, що є 

неможливим у рамках класичної бухгалтерської звітності. 

http://ev.fmm.kpi.ua/article/view/260143
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